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Concept apparatus for the methods of education in orthodox motherland knowledge and its 

relation with the other sciences. In the present manuscript we have tried to attempt to work out the 

principles and to provide a theoretical analysis of the concepts of the methods of educational catechetic 

training in orthodox motherland knowledge, which is actually carried out in practice in the church school. 

Relations of the educational methods with the other relevant sciences, in function with these methods during 

its establishing as a new scientific approach have been pointed out. Distinguishing of this interaction helps 

forward and extends considerably the vocabulary and the knowledge of concept matters as a systematic 

theory.  
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Православното краезнание, като всяка научна област, се отличава със свой 

собствен понятиен апарат, който очертава и връзката й с редица други науки. В 

съвременния етап е формирана системна теория на православно-краеведското 

обучение, като тя се изгражда върху фундаменталните научни области – 

православна педагогика, краеведска педагогика, християнско богословие, 

българското краезнание, обща училищна дидактика и др.  

Анализът на основните понятия и категории, заложени в методиката, които се 

трансформират в базови методически понятия и оттам се обединяват в понятийна 

система дава основание от друга страна методиката да се разглежда като 

самостоятелна научна област и според настоящите условия и фактори за нейното 

съществуване, да се определя като самостоятелна научна дисдиплина. 

Взаимодействието й с другите науки подпомага и обогатява значително нейния 

речник като системна теория. 

Пръв опит в България да се насочи вниманието към терминологичната 

обезпеченост на методиката прави М. Бихлюмова със своята статия „Възникване и 

реализация на идеята за извънучилищно обучение по Православие и краезнание. 

Терминологични акценти” – 2004 г. По този повод авторката пише, че интегралният 

характер на обучението дава основание да се използват изрази от типа: 

„православно-краеведска проблематика”, „православно-краеведска дейност”, 

„православно-краеведски теренни извори”, „православно-краеведска експедиция” и 

др. Посочените изрази-термини изпълняват ролята на категории, които са 

основополагащи по отношение на базовите понятия и се явяват като основни 

методически категории, които образуват понятийна система. „В този си вид и 

полуслято писмено изражение – продължава М. Бихлюмова – те отразяват 

същината на работата, заявените интереси, посоката на проучване. Едновременно с 

това те представят двете страни на един процес, част от човешкото познание с 

точно определени параметри”.[1] Понятийният апарат на науката в голяма степен се 

извежда от съдържанието на обучението, в този случай от православното 

богословие и краезнанието, от които взаимства посочените понятия. Те са израз на 

общи закономерности, проявени в условията на учебно-възпитателния процес, 

съобразени с тази специфика, за да се постигнат хармонични отношения. 

Комплексно-интегративният подход подпомага и влияе съществено върху появата, 

използването, приложението и утвърждаването на тези нови и за двете научно-

познавателни области методически категории, обединени от методиката на 

обучението по православно краезнание в понятийно-терминологична система. 

М. Бихлюмова акцентува и от друг ъгъл върху специфични терминологични 

понятия, имащи отношение към методиката, които определя като дискусионни, „за 
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да се определят параметрите и перспективите на краеведската работа по 

проблемите на Православието.” „Ако православната Църква – пише авторката – като 

институция се ангажира с краеведска дейност, чрез своите образователни звена – в 

случая енорийски центрове и училища, то едва тогава може да придобие 

гражданственост изразът: „църковно краезнание” (Православно) или „църковен 

(православен) краевед”.[1] 

Тези терминологични понятия са повлияни от особеностите на интегрираност и 

взаимодействие между Св. Православие и краезнанието и провокират 

инициативност от страна на Българската Православна Църква. Настоящата 

методика на обучението по православно краезнание в църковно-енорийското 

училище утвърждава именно тази действеност и за нея като наука те се явяват като 

отговорни частни методологически понятия, които развиват и усъвършенстват точно 

и ясно нейния научен статут в образователната система на Църквата. Провокативно, 

в този смисъл методиката като научна област, може да придобие и друго название 

като „Методика на обучението по православно църковно краезнание”, или „Методика 

на обучението по църковно краезнание”, или „Методика на обучението по 

православно краезнание”. Посочените заглавия точно отразяват предмета на 

настоящото наименование на методиката, тъй като нейния обект са православните 

християни – учителите и учениците, които преподават и се учат в църковно-

енорийското училище. Вариантното им представяне не води до научни 

противоречия, а насочва точно към научната понятийна проблематика като 

потвърждава значението на методиката като наука за православно-краеведското 

обучение в сферата на църковното образование. Актуалността й се засилва и от 

богатата възможност за разработване в детайли на обучението по православно 

краезнание като съвместен образователен проект между Православната Църква и 

българското краезнание. Осъществяването на този съвременен иновационен 

православен образователно-възпитателен процес в църковно-енорийското училище, 

поставя сериозни научно-дискусионни въпроси, част от които са свързани с 

понятийно категориалната му обезпеченост. 

Понятийно-терминологичният апарат е проникнат от редица базови, също така 

интегрирани категории, които са основополагащи по отношение на частните 

понятия. Основните базови методически категории, изграждащи понятийната 

система на методиката включват сродни понятия, които изпълняват функциите и на 

методически категории като: православно-краеведско образование, православно-

краеведско обучение, православно-краеведско възпитание, православно-краеведско 

съдържание на обучението, принципи, методи, организационни форми на 

православно-краеведския учебен процес и обучение, православно-краеведските 

педагогически дейности и т.н. Тези понятия са строго специфични за самата наука и 

имат известни различия от общодидактическите, тъй като посочените категории 

отразяват съответната зависимост при обучението в църковно-енорийското 

училище, защото „притежават по-ниска степен на абстрактност и обобщеност”.[8] 

Категориалните понятия имат определено място в структурната и функционалната 

характеристика на православно-краеведското обучение, тъй като определят 

утвърждават нейната методическа понятийна система, отразяват натрупаните в нея 

познания, извеждат и обясняват своята същност. 

В света на научно-изследователската дейност методиката си партнира и 

взаимодейства с разнорангови хуманитарни и обществени науки, като се опира на 

техните научни постижения. Връзките й с другите науки са вътрешни, същностни и 

закономерни. Те разкриват сложната широкообхватна интегрираност на методиката 

като наука. Както отбелязва Ст. Здравкова връзките на методиката с другите науки 

не са „просто пренасяне на научни знания”, а са „такава педагогическа 

интерпретация, която дава възможност за органическо включване на постиженията 

от различни научни области в обща единна система от методическите знания.”[7] 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2010, том 49, серия 6.2  

 - 190 - 

Това взаимодействие не се генерира механично. То играе важна методическа роля 

за съдържателно-процесуалната характеристика на обучението и води до 

обогатяването и развитието на науката – методика на обучението по православно 

краезнание в църковно-енорийското училище. Тази систематизация и интегрираност 

на връзките на методиката с другите разнорангови науки й помага да създаде своята 

методология, което е основата на съвременната интегрирана системна теория на 

православно-краеведското обучение и образование в църковното училище. 

Можем да изведем някои от направленията, с които се осъществяват връзките 

на методиката с другите науки: 

- използване на идеи, теоретически положения от други научни области на едно 

по-високо ниво на абстрактност; 

- използване на основни категориални понятия, които подпомагат изграждането 

на нейната методическа понятийна система; 

- използване на методи за проучвателска, събирателска и научно-

изследователска дейност; 

- използване на резултати, изводи и обобщения, извършени от другите научни 

области; 

- използване на методиката на образователно-възпитателната работа и 

практика в църковно-енорийското училище от другите методики на православно 

обучение; 

- използване на съвместни комплексни проучвания и разработки. 

Най-близо методиката на обучение по православно краезнание стои и си 

взаимодейства с научните области: катехетика-православна педагогика, краеведска 

педагогика, богословие и краезнание и в частност с: православното църковно 

краезнание като клон от българското краезнание, дидактиката и психологията. 

 

 

Фигура 1 

Методиката и богословието 

За открояване на собствената си методология, за разкриването на 

приоритетите и стратегиите на православно-краеведското обучение в църковно-

енорийските училища методиката най-тясно и активно си взаимодейства с 

православното християнско богословие. То е основният научен източник, от който 

подбира и структурира образователното си съдържание. Тази връзка е двустранна, 

но тя е родова по отношение на подчиненост и взаимна зависимост. За да реши 

успешно своите проблеми, методиката използва обобщенията, изводите и 

резултатите от областта на богословската наука, без да нарушава научния им аспект 

и в строго съответствие с техния църковен дух. Особено важна е връзката на 

методиката с онези научни области от богословието, които съществено в една или 

друга степен подпомагат формирането на учениците-православни християни като 

църковни личности. 
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Методиката и катехетиката - православната педагогика 

Характерът на това взаимодействие се определя от особеното място на 

методиката като дял на катехетиката - православната педагогика в системата на 

практическото богословие. Тази връзка е израз на отношението: част от цялото и 

отразява обективно съществуващата връзка и взаимна зависимост при разкриване 

на педагогическите факти, закономерности и явления в учебния процес, 

осъществяван в църковно-енорийското училище. От своя страна, методиката също 

изучава учебния процес, но с цел да се установят и разкрият онези специфични и 

конкретни особености на обучението в строго определения учебен курс. Тези 

конкретни особености я отличават от другите методики на православното 

образование в неделното училище, които са обуславяни от съдържанието на 

обучението и нейния предмет, методи на изследване, а това й дава право на 

самостоятелно съществуване.  

 

Методиката и краезнанието 

Специфичните черти на методиката най-ярко се открояват при връзките и 

взаимодействието й с Българското краезнание, от което тя обособява в 

теоретичните си основи своя специфичен понятиен апарат и учебно съдържание. 

Тази връзка е аналогична по ранг с другите науки и тя има устойчив характер. Но тъй 

като общото съществува и се проявява само чрез конкретното, а конкретното може 

да се осъществи само на фона на общото, затова тази връзка може да бъде 

изследвана и в двете посоки. Едната е от нивото на методологията на методиката на 

обучение и Православното краезнание като клон на краезнанието, чрез което 

осигурява и доизгражда своя образ. Другото е от нивото на методиката и нейната 

технология на обучение, която й осигурява специфичността на учебното съдържание 

и където краезнанието като комплексно-познавателна област е водещ фактор при 

избора на подходите за научно-изследователска работа с ученици и прилагането на 

един или друг (съответен) тип дидактично-технологически (методически) системи. 

Посочената обосновка в двете посоки на теоретичния анализ аргументира 

перманентния бинарен характер на връзките на методиката с краезнанието и която е 

съобразена с интегративните иновационни тенденции в обучението. 

 

Методиката и краеведската педагогика 

Особено ползотворни са връзките на методиката с краеведската педагогика. Те 

се определят като родствени, защото краеведската педагогика се обособява, като 

относително самостоятелен клон и научно направление в системата на 

педагогическите науки. Тези връзки са и интегративни, защото изясняват 

качественото и ефективно ръководство на краеведската педагогическа дейност, 

нейната теория и практика. Това е така, тъй като краеведската педагогика е резултат 

от интегративността между педагогиката и краезнанието, обслужва непосредствено 

педагогически въпроси в областта на краезнанието, като разширява и диференцира 

краеведската проблематика и тази на педагогиката.  

 

Методиката и дидактиката  

Спецификата на връзките най-ярко се проявява в тяхната предметно-обектна 

обособеност, тъй като за методиката, дидактиката е метанаука, която се стреми да 

очертае общите закономерности на обучението. В случая методиката търси тяхното 

специфично приложение в процеса на обучение, за да формулира своите цели, 

задачи, организацията на обучението, обема и структурата на учебното съдържание. 

Заедно с това чрез своите постижения методиката обогатява дидактическата теория 

и най-вече съдържателния аспект на специфичния понятиен апарат, като „цели на 

обучението”, „учебно съдържание”, „процес на обучение”, „учебно-възпитателен 

процес”, „учебна дейност”, „методи, форми, средства и дизайн на обучението” и пр. 
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Всички те са предоставени от дидактиката на методиката, за да оформи тя своя 

теоретическа надстройка и да се обособи като самостоятелна наука, със свой 

предмет, задачи и методи на изследване.  

 

Методиката и психологията 

Твърде голям е допирът на методиката с общата психология, възрастовата и 

педагогическата психология. Отчитането на възрастовите и психологически 

особености на учениците, задължава учителя да познава с необходимата 

задълбоченост психичните процеси и тяхната роля в религиозно-познавателния 

процес. Изясняването на същността на отделните психически процеси, свойства и 

душевност на личността е необходима предпоставка за научно-приложното 

обосноваване на теорията на обучението по православно краезнание.. 

Характеризирането на учебната дейност като психическа дейност на ученика в 

процеса на обучение, разработваните в психологията теории за ученето и 

активизиране на ученето, запомнянето и мотивацията за учене осезателно влияят 

върху методическите обобщения и са достатъчно научно основание и доказателство 

за важната роля на психологията, и връзките й с методиката. Именно по този начин 

тя обогатява интегралната конструкция на методическата наука и служи като 

фундамент при разработването на стратегии за повишаване ефективността от 

съвместна образователната, обучителната и възпитателната дейност на учителите и 

учениците. Методологическите основи на методиката на православно-краеведското 

обучение се формира и изгражда на базата на постиженията на много науки и 

естествения й процес на развитие като наука чрез процесите на дифенециация, 

синтезност и интеграция води до откриването на нови връзки. Това означава, че този 

въпрос не е получил пълен отговор, и че в тази посока може и следва да се търси 

градивното взаимодействие и стратегическа значимост на методиката като 

самостоятелна, но не изолирана и статична наука. 
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